

DIEZ PAISES
participarán
en la FERIA
de Muestras
de Barcelona

BARCELONA 2.—EL PRESIDENTE DE LA DIPUTACION, QUE LO ES TAMBIEN DEL COMITE EJECUTIVO DE LA FEDERACION INTERNACIONAL DE MUESTRAS DE BARCELONA, HA MANIFESTADO QUE AL XVI CERTAMEN QUE SE INAUGURARA EL 10 DE JUNIO HAN PROMETIDO SU ASISTENCIA INGLATERRA, ESTADOS UNIDOS, FRANCIA, ITALIA, SUIZA, SUECIA, BELGICA Y HOLANDA. ASIMISMO ACUDIRAN LA ARGENTINA Y FILIPINAS PAISES QUE POR PRIMERA VEZ ASISTIRAN A LA FERIA. — Cifra.

Baleares

Diario de la mañana

REDACCION: DANUS. 2 PALMA DE MALLORCA AÑO X : : NUMERO 2.585
Redacción: 2078
Teléfonos: Administración: 174: Miércoles, 3 de Marzo de 1948 PRECIO: 50 CENTIMOS
Suscripción mensual: 10 pesetas

SUECIA SE INQUIETA ANTE LA AMENAZA RUSA a FINLANDIA

Funerales por los Reyes de España



San Lorenzo de El Escorial. — Los Consejeros del Reino, durante la solemne ceremonia religiosa

El cómo y el por qué del cierre y reapertura de la frontera con Francia

Bidault interpelado en la Cámara

París 2. — Durante la última sesión de la Asamblea Nacional francesa, el Ministro de Asuntos Exteriores, Bidault, fue interpelado sobre los asuntos de España. Un representante comunista, en términos muy vivos, se pronunció contra la reapertura de la frontera. Ve en ello la manifestación de una política de amistad con España, unida a una política de hostilidad hacia las "democracias populares". Añadió que la reanudación de las relaciones con España era natural en el momento en que el Mediterráneo viene a ser el escenario más importante de la política de agresión americana.

Otro diputado del partido republicano de la libertad se extrañó de que sea el mismo ministro de Asuntos Exteriores el que ha cerrado y ha abierto después la frontera. «Este acto, dijo, perjudica nuestro prestigio y a nuestra economía y revela un desajuste en el momento total del alma española. Ha consolidado a Franco. Ha permitido a los ingleses y norteamericanos suplantarnos en el mercado español». El orador se congratuló de que se haya puesto fin a ese estado de cosas, pero se preguntó si Francia recuperará alguna vez la posición moral y material que tenía en España. El radical socialista Crillavet se felicitó también del final de la escaramuza ideológica en que Francia había colocado a España. «Hemos hecho el Quijote», afirmó, mientras que la U. R. S. S. importaba doscientas mil toneladas de piritita y decía que antes de la guerra era España uno de los pocos países con los cuales nuestro comercio no arrojaba un saldo deficitario. El radical socialista Delors pidió la firma de un tratado de comercio con España, así como facilidades para los españoles que quieran regresar a su país.

El Alcalde de Biarritz, Guy Petit, de acción campesina, recordó que fue el primero en reclamar la apertura de la frontera y dijo que por su propia iniciativa, ha visitado España, donde pudo comprobar que el prestigio francés se mantiene firme. Lamentó que la casa de Velázquez en la Ciudad Universitaria de Madrid no haya sido reconstruida. — Efe.

LA REAPERTURA DE BEHOVIA
Irun 2. — A las cinco y media de esta tarde se ha celebrado en el puente internacional de Behovia, la reapertura de este puesto fronterizo, después de dos años de haber estado cerrado al tráfico. En primer lugar fue abierto la valla francesa, a través del puente las autoridades e invitados del vecino país acompañados de numerosos periodistas y fotógrafos. Esta comitiva iba presidida por el diputado y alcalde de Biarritz Guy Petit. Al llegar las autoridades al límite de la zona española fue levantada la barrera de nuestro país. Allí aguardaban las autoridades españolas, a la cabeza de las cuales figuraba el jefe de fronteras, Coronel Ortega. Inmediatamente las autoridades de ambos países se reunieron. — Efe.

Es posible se incline hacia las Potencias occidentales, si se firma el pacto ruso-finlandés

Toda la prensa de Helsinki es hostil al mismo

Estocolmo.— En los círculos diplomáticos de esta capital, se hacen numerosas conjeturas sobre la posibilidad de que Suecia abandone su neutralidad en la tensión existente entre Rusia y las Potencias occidentales, si la propuesta soviética de establecer un pacto de asistencia militar mutua con Finlandia es aceptada. Recientemente, el profesor Oosten Unden, ministro de Relaciones Exteriores, dijo que el momento es favorable para la firma del pacto. (Continúa en tercera pág.)

“El régimen de Franco es hoy más sólido que al día siguiente de la victoria”

París.— (Crónica de nuestro corresponsal). — León Blum ha escrito que el Régimen de Franco es hoy más sólido que al día siguiente de la victoria.

FELIZ ANIVERSARIO PARA LA CRISTIANDAD



Ayer, toda la cristiandad, celebró un feliz y doble aniversario.

El cumpleaños de Monseñor Pacelli y IX aniversario de su elección para la Sede primacial de la catolicidad, la Sede de Pedro.

El hoy Pontífice glorioso, cumplía ayer 72 años de edad y en esta jornada se celebraba la también gloriosa de S. S. Pio XII.

En esta hora del mundo, trágica para tantos y tantos pueblos, las miradas de los más fieles y fidedignos cristianos, se dirigen hacia el Vaticano; desde el sólo puede venir la luz que, en la oscura

noche de este tiempo, ilumine nuestra fe y nos de renovadas fuerzas.

Que el Señor nos conserve la preciosa vida de Pio XII para bien de toda la Cristiandad.

OBSEQUIO AL PAPA

SE LO HACE BARCELONA

Barcelona 2. — Por el presidente de la Diputación Provincial de Barcelona y por mediación de Monseñor Cleognani, Nuncio de S. S. ha sido enviado al Sumo Pontífice un ejemplar del catálogo de la exposición bibliográfica del Concilio de Trento recientemente editado por la Biblioteca Central de la Diputación y del que es autor el subdirector de la misma. El ejemplar enviado a S. S. está bellamente encuadrado en los talleres de la mencionada Biblioteca. — Cifra.

Robo en una iglesia

SE LLEVARON LAS TROMPETAS DEL ORGANO

Valencia 2. — En el pueblo de Rivas de Campos se ha cometido en la noche pasada un robo en la iglesia. Los autores se llevaron todas las trompetas, ochenta y nueve en total, de distintos tamaños que forman parte del órgano. — Cifra.

LA NOTICIA

La jura de Consejo del Reino transmitida por televisión a todo Norteamérica

Madrid.—En un avión de la línea Madrid-Nueva York salió para los Estados Unidos la información cinematográfica de «No-Do» que recoge el acto de la jura del Consejo del Reino ante Su Excelencia el Jefe del Estado, en el Palacio de El Pardo.

Dicha información apenas llegada a Nueva York, fue transmitida por televisión a toda Norteamérica. — Cifra.

Harrimán descubre ahora que los soviets son más peligrosos que Hitler

Nueva York. — (Crónica radioelégráfica del corresponsal de la Agencia Efe. Prohibida la reproducción).

Los norteamericanos han sumado estos días su contabilidad material con Checoslovaquia, y de la operación aritmética resulta que «promover» la democracia en este país les ha costado unos 943 millones de dólares; 165 millones que datan, incobrable, de la primera postguerra, y 778 millones, ya verosimilmente incobrables que datan de la segunda postguerra. «Cada uno de los veinte mil rebeldes comunistas griegos nos sale hoy a 3.000 dólares largos», aducen otros contadores que se ocupan de la tesorería con Grecia.



Harriman

«Por qué el dólar no es políticamente rentable?» se preguntan aquí las gentes. A esto no hay respuesta clara, en razón quizá de que hay muchas respuestas. W. Averell Harriman, ministro secretario de Comercio, responde directamente anunciando, hoy de pronto, que la Unión Soviética es más peligrosa que Hitler o que lo fue Hitler. «Descubrimiento» justificable si admitimos que, por lo visto existen estadistas para quienes la historia carece de antecedentes y nace o se produce todos los días, espontáneamente, como los hongos. La respuesta de Harriman es... una respuesta política. El editor lista del rotativo «Daily Mirror» se pone hoy en melodra-

“The New Yorker” propone en una caricatura comprarle a Stalin el comunismo con los dólares del Plan Marshall

mático y dice: «La guerra comenzó el primero de septiembre de 1939 y continúa. Un lobo, el ruso, destruye; un vampiro, el ruso, chupa la sangre; un demonio, el ruso, confunde y enloquece... No exageremos, no metamos miedo a los niños, con imágenes de películas a lo Frankenstein, dan ganas de argüir leyendo estas cosas... Probablemente el ruso no es ni lobo, ni vampiro, ni demonio sino un expeditivo comunista, que va a lo suyo, y lo suyo es quedarse con lo de los demás a pretexto de repartirlo, y lo de los demás es hoy casi todo lo de los Estados Unidos, semipais que aun posee intereses voluminosos, contantes y sonantes, y apetecibles. Sin embargo, el editorialista de «Daily Mirror» parece creer que la historia no hace de la noche a la mañana, como los hongos, y parece ser que la historia posee antecedentes, ya que «quién dió las órdenes para que nuestras tropas se quedaran fuera de Berlín, Praga, Viena, después de haberlas conquistado». Este estado de cuentas, y este estado de espíritu yanquis, sugiere también una respuesta de tono humorístico, respuesta que da, a su vez, con una caricatura el semanario «The New Yorker». Así, en la caricatura, se ve una reunión de norteamericanos, de seguro hombres importantes — políticos, banqueros, industriales, universitarios — quienes, sin duda, discuten acerca del plan (Continúa en cuarta pág.)

J. K. Paasikivi, un hombre del momento



A J. K. Paasikivi, actual Presidente de Finlandia, le ha tocado siempre ceder ante las presiones rusas. Firmó el armisticio de su país con la U. R. S. S. en 1940 y el tratado de paz después de la guerra mundial. Ahora al exigir Rusia a Finlandia que firme un acuerdo de mutua ayuda militar, nuevamente salta Paasikivi al primer plano de la actualidad.

Afirma esto en un largo editorial de «Le Populaire», pretendiendo justificar a los ministros socialistas, sobre el cómo y el por qué de su aprobación a la reapertura de la frontera. León Blum no dice en el largo escrito ninguna verdad más, pero ya la señalada es suficiente. Si visitara los Consulados españoles se daría perfecta cuenta de la exactitud de su afirmación. Desde el punto y hora en que «desaparecieron los Pirineos», las gentes afluyen por centenares a pedir: los españoles refugiados, pasaporte, y los extranjeros, visados. Nuestras Cancillerías están agobiadas de trabajo. Concretamente la de París, duplicó las horas de servicio para atender todas las peticiones. Desde hacía diez años no hubo tantas personas pidiendo la carta de nacionalidad. El Consulado General de España en Francia, parecía, hace dos días, como un Ministerio de la Guerra, en las jornadas que se decretó la movilización, pero esta vez era de paz.

Prácticamente son fechas históricas estas que anotamos. Días en que la convivencia de la república a las incomprendiones. Ya ni siquiera la pasión política puede compensar la fuerza del contacto entre dos pueblos latinos. Un ejemplo está en los propios exiliados. De la antigua «Generalitat de Catalunya», que permaneció en Francia con un Gobierno hipotético para su autoconvicción de existencia, sólo queda una labor cultural. Ellos, los catalanistas, se dedican a conservar, como si fuera un patrimonio en exclusiva, sus poemas, sus representaciones teatrales, y las conferencias literarias, pero poca política, porque en esto admiten su fracaso. Y lo que dió al traste con sus últimos reductos fué el conocimiento de que en la misma Barcelona, abundan los libros catalanes, se pasan en las pantallas películas como «Mariona Rebull», que

Escribe Leon Blum en “Le Populaire”

El viejo dirigente socialista pretende justificar la actitud de su partido al aprobar la reapertura de la frontera pirenaica

«Estos elementos con el último capítulo de la política internacional. Aten cabos desde el extranjero y verán: España en manifiesta progresión. La frontera, después de varios años cerrada, vuelve a estar en actividad de tránsito. Las naciones, incluso las más hostiles, reconocen que en el concierto mundial, España es necesaria y concretamente en el europeo. España es indispensable.

Para aquellos que jugaron una carta de rebeldes que esperan un hundimiento nuestro, los últimos meses son demasía. (Continúa en cuarta pág.)

Italia en la O.N.U.



París.—Italia ha pasado a formar parte de las Naciones Unidas. — Efe.

El Consejo Económico de la Bizona tiene ya Presidente

Francfort 2. (Urgente). — El Consejo económico bizonal alemán ha elegido presidente al Doctor Puzer alcalde de Colonia y candidato por la unión cristiano-demócrata. — Efe.

Ayer, en la ciudad

CORREO INTERIOR

«¿Quién ha dicho que no quedan en el mundo personas honradas? Yo perdí el otro día en un cine mi cartera que contenía una cantidad regularcilla de dinero, y unos documentos. Hice unas gestiones, repartí unas propinas, y nada. Me decidí, al fin, sin grandes esperanzas, por el clásico anuncio clasificado. Ofrecí como gratificación la cartera y su monetario contenido. Solo unas horas de la publicación del anuncio, y recibía en casa un paquete primorosamente confeccionado, que envolvía los documentos. No faltaba uno. Le escribí para que se difundiera el gesto de desinterés y honradez del ciudadano que encontró mi cartera.»

«Un garage de la Avenida de Conde de Sallent tiene la fea costumbre de que varios de los camiones confiados a su custodia o reparación, queden estacionados horas y horas y días y días en mitad de la calle, y dispuestos además de manera que obligan a dar grandes rodeos a los vecinos de aquellos contornos. Los vecinos de aquellos contornos, que bastante tienen ya con sortear los baches y evitar que el fango alcance las rodillas, agradecerían que alguien consiguiera que se les practicara un pasadizo entre camión y camión.»

«Sea hablando de turismo que es una cosa muy divertida. En casa tenemos las grandes polémicas, porque mi mujer sustenta la teoría de que el piso no debe mostrarse a los amigos; y mucho menos invitar a nadie, mientras no esté todo a punto, bien dispuesto, limpio y dignamente amueblado... [Cosas de mi mujer!]

«Los autobuses salen de sus cocheros de Ca's Capiscot y atraviesan esa zona, no tan desértica ni despreciable, que comprende un buen trozo de la carretera de Establiments. Los moradores de aquella barriada, harta castigada y olvidada ya en tantos aspectos, vieron el cielo abierto con las cocheras. Ello suponía un montón de vetnajas en medios de transporte. Sin embargo, no ha sido así. Pasan los autobuses, pero no toman pasajeros hasta la Plaza de Cort. Total, que para este viaje no necesitamos alforjas.»

F. J. J.

Religiosas

CULTOS PARA MAÑANA

Santos del día
Santos Casimiro, cfr. y Luciana p. y mr.

Cuarenta Horas

Continúan en Santa Cruz en honor de la Inmaculada. A las 8 misa cantada. A las 5 de la tarde, actos de coro. A las 7:30 recario, ejercicio y reserva.

Actos religiosos

En Montesión empieza con toda solemnidad la Novena de la Gracia en honor de San Francisco Javier. Se hará en las misas de 6 y 8 y por la tarde a las 7 con sermón por un Padre de la Compañía de Jesús.

En el Socorro a las ocho durante una misa continuación de los XV jueves de Santa Rita de Casia.

En la Merced a las 8 misa de comunión reglamentaria para los Jueves Eucarísticos. A las siete de la noche Gran Hora Santa Reparadora, con exposición de S. D. M.

Visita

A la Virgen de los Dolores en los Sagrados Corazones o San Felipe Neri.



APOSTOLADO CASTRENSE PARA JEFES Y OFICIALES

Hoy día y a las 19 horas 30 minutos se celebrará la reunión semanal reglamentaria en el local del Consejo Diocesano (Zavellá 17).

CAMPANA PRO-SEMINARIO

Con el fin de implorar las bendiciones del Señor sobre la actual Campaña pro-Seminario, las Ramas de Mujeres y de Juventud Femenina celebrarán conjuntamente un triduo de oración en el Oratorio de A. C. (Zavellá 17).

El triduo tendrá lugar del 4 al 6 del corriente. Todos los días habrá Exposición Menor a las 5, y luego nutridos turnos de vela a cargo de elementos de ambas Ramas pertenecientes a las Parroquias de Palma. A las 7:30, plática por el Rdo. don Valentín Herrero. Bendición y Reserva de S.D.M.

Los Consejos Diocesanos de Mujeres y de Juventud se complacen en invitar a todas sus socias a sumarse a dichos actos.

DON MATEO VERGER MULET

COLONO DEL PREDIO «SON BLAY» (SON SARDINA)
Falleció ayer a los 78 años de edad habiendo recibido los Auxilios Espirituales

E. P. D.

Sus desconsolados hijos María, Juan y Antonia; hijos políticos José Oliver, Damián Tous y María Lladó; nietos, hermanos (ausentes), y demás familia, ruegan a sus amistades le tengan presente en sus oraciones y asistan al Rosario que se celebrará hoy miércoles, a las cuatro y media, y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada; así como al funeral que se celebrará el próximo viernes día 5, en la Iglesia parroquial de Son Sardina; por lo que los quedarán sumamente agradecidos.

Casa mortuoria: Predio «Son Blay» (Son Sardina).
No se invita particularmente



Necrológica

A la avanzada edad de setenta y ocho años falleció ayer en el predio «Son Blay» (Son Sardina) don Mateo Verger Mulet.

El nado que desde muchos años llevaba dicho predio como conductor, fué siempre muy estimado por cuantos se contaron entre sus amistades, oyendo sus consejos como persona técnica en agricultura.

A sus desconsolados hijos María, Juan y Antonia, hijos políticos José Oliver, Jefe de Negociado de Telecommunicación, Damián Tous y María Lladó, enviamos la expresión de nuestra mayor condolencia.

Personales

Agradecemos a nuestro buen amigo don Antonio Mulet Gomila la atención de comunicarnos su toma de posesión del cargo de Presidente del Fomento de Turismo de Mallorca estimándole sus ofrecimientos y ofreciéndole nuestra más entusiasta colaboración en todo lo que redunde en beneficio del turismo.

Después de algunos días de guardar cama ha reanudado sus actividades nuestro buen amigo el Doctor don Gaspar Alomar Josa, Médico Odontólogo.

También ha experimentado notable mejoría en su enfermedad don Mateo Ripoll Pascual, hijo del comerciante don Guillermo.

Ha sido nombrado Fallero de Honor de la Falla de la Plaza de la Merced y calles adyacentes de Valencia el bodeguero mallorquín don Bartolomé Vaquer.

SRA. LA SILUETA DE MODA se consigue usando faja Madame X»

Préstamos de Nupcialidad

La distribución de los Préstamos de Nupcialidad establecidos por el Estado por Decreto de 22 de Febrero de 1941 y regulados por la Orden del Ministerio de Trabajo de 30 de Enero de 1943, se efectuara con arreglo a las condiciones de este Concurso que la Caja Nacional de Subsidios Familiares convoca entre trabajadores de la provincia de Baleares que se propongan contraer matrimonio dentro del mes de MAYO de 1943, con arreglo a las siguientes bases:

1. Los préstamos que se entregarán a los trabajadores de ambos sexos que contraigan matrimonio en el referido mes serán: De 2.500 pesetas para solicitantes varones asegurados en el régimen de Subsidios Familiares. De 5.000 pesetas para solicitantes mujeres que hayan trabajado durante nueve meses como mínimo en los dos años anteriores a la fecha de la celebración del matrimonio y se comprometan a renunciar a su ocupación laboral y a no tener otra igual o análoga en tanto su esposo no se halle en situación de paro forzoso o incapacitado para el trabajo.

2. Los requisitos que se exigen para tomar parte en este Concurso son los siguientes: a) Que ambos contrayentes sean solteros b) Que en la fecha de la celebración del matrimonio tengan menos de 30 años de edad los varones y de 25 las mujeres. Si se trata de ex-combatientes o ex-captivos la edad máxima para concursar será de 40 años ampliándose en este caso la de los futuros cónyuges hasta 35.

3. Que el ingreso total por todos conceptos de los futuros cónyuges sea inferior a 10.000 pesetas anuales.
4. Que se propongan residir en esta provincia después de casados.

5. Las instancias se extenderán en los modelos impresos que facilitarán las Oficinas de Subsidios Familiares y las C. N. S. Locales, y deberán presentarse en la Delegación provincial del Instituto Nacional de Previsión, sita en la Plaza Weyler número 7, hasta el día 31 de Marzo corriente, antes de las 13 horas.

6. En igualdad de circunstancias tendrán preferencia para obtener los préstamos: a) Quiénes tengan a su cargo padres sexagenarios sin recursos y preferentemente si éstos no fuesen beneficiarios del Régimen de Subsidios de Vejez.

- b) Las mujeres cuyo puesto de trabajo al quedar vacante pueda ser ocupado por un varón.
- c) Los que amparen en el nuevo hogar a hermanos menores de 14 años, en todo caso, o a familiares hasta el segundo grado que se hallasen impedidos para el trabajo y no percibieren Subsidio ni renta de ningún género.

- d) Los que ostenten el título de ex-combatiente o ex-captivo.

7. Estos préstamos no devengarán interés y su amortización se hará mediante entregas mensuales a la Caja Nacional de 25 o 50 pesetas según la cuantía del préstamo concedido. Los préstamos disfrutaran de una bonificación del 25 por 100 del saldo pendiente por cada hijo nacido del matrimonio, siempre que continúen vivos los anteriores.

8. El importe del préstamo deberá destinarse por los prestatarios a la constitución del hogar familiar y al pago de los pactos del casamiento, conservando a disposición de la Caja Nacional la justificación de su inversión.

Palma, 4 de Marzo de 1943.
El Delegado Provincial.

Conferencias

LOS PADRES FABIAN Y SALVADOR EN S. FRANCISCO

Bien pueden felicitarse del éxito obtenido los organizadores de las Conferencias culturales Religiosas que, especialmente dedicadas a los obreros vienen desde el lunes pronunciándose en la Basílica de San Francisco. Grande fué el número de asistentes en la primera, pero mayor aún si cabe, fué el de ayer noche materialmente amontonados en todos los asientos que se pudo habilitar y en las cuatrocientas sillas traídas al efecto, sentados en las escalinatas del altar mayor y aún de pie se agrupaban bastante más de las tres mil personas hombres en su mayoría modestos.

Tras rezarse el Santo Rosario, ocupó la cátedra sagrada el Rdo. Padre José María Fabián, de la Orden de la Merced quien para combatir la locura de los que atacan la existencia de Dios, relató a anécdota de aquel pobre perturbado que para allanar la superficie de la Tierra quiso abrir un hoyo en el que enterrar las montañas, encontrándose después con que la arena que paralelo había sacado había formado a su alrededor otras montañas de igual magnitud. Siguió explicando las razones que habían inducido a Dios a crear al hombre que no son otras que para que este consagre su vida al amor divino. Por último trató de la existencia del alma como diferencia entre el hombre y los seres inferiores de la Creación, para concluir en tonos del más puro ardor religioso y patriótico recordando a los obreros que son portadores de valores eternos y que la base de su existencia en la Tierra es el amor a Dios y al prójimo. Sus palabras fueron escuchadas con el más profundo y respetuoso de los silencios.

Seguidamente subió al púlpito el Rdo. Padre Salvador de Rafael Blüel, Capuchino que desarrolló como tema de su efocuenta conferencia la libertad. «Ella —dijo— es lo más grande que Dios ha concedido a los humanos. Sin embargo esta libertad va acompañada o debe ir del orden. Se extendió sobre el orden que el Supremo Hacedor había instituido en todas sus creaciones sobre el cual colocó al hombre como rey de toda su obra. Sin embargo, continuó, es preciso no confundir la libertad con el libertinaje. Explicó las acomodaticias interpretaciones que muchos conceden a la expresión libertad, demostrando a continuación como los que más claman por ella son los que más aherrados se encuentran en las garras del vicio. Sobre todo el enorme cúmulo de leyes con que los hombres pretenden regirse no existe ningún código que en menos palabras haya logrado encerrar más sabiduría legislativa que el Decálogo que Dios entregara al pueblo elegido.

Al concluir su parlamento el Padre Salvador todos los asistentes entonaron cantos religiosos.

FAJAS, SOSTENES «Madame X» Concesionario Le Chic Parísien Conquistador, 2 Telf 3525

EN LA CAJA DE PENSIONES DON JERONIMO MASSANET

Siguiendo el ciclo de conferencias, organizado por la Academia de Derecho de la Congregación Mariana de Montesión y que tanta brillantez discurre en el salón de actos de la Caja de Pensiones, disertó ayer el culto notario de Lluchmayor don Jerónimo Massanet Sampol, sobre el sugestivo tema «Las Legítimas». Al acto asistió numerosísimo público constituido especialmente por abogados y estudiantes de Derecho.

El señor Massanet luego de dedicar un cariñoso recuerdo a la Academia de Montesión y de rendir a dicho centro un fervoroso homenaje de gratitud, entró de lleno en el tema de su conferencia, exponiendo con elocuente claridad las teorías en que se fundan las Legítimas el proceso que han seguido desde que tuvieron su origen en el Derecho Romano y las proyecciones y desarrollo que la restricción en el derecho de testar ha tenido en España, y especialmente en Mallorca donde la cuestión todavía está sin resolver enteramente. Se refirió a las discrepancias entre el Derecho Romano y el Código Civil en relación con las Legítimas examinando este problema en casos de ascendientes, viudos viudas e hijos naturales.

El conferenciante terminó su interesante lección dando consejos a los futuros abogados para que se ejerciten en la discusión y la controversia destacando la eficacia formativa de los simulacros de juicio.

Al terminar su disertación don Jerónimo Massanet escuchó nutridos y prolongados aplausos y recibió muchas felicitaciones.

Motor marino 300 H.P.

Interesa comprar motor marino Diesel 300 H.P. 300 revoluciones. Ofertas detalladas: FESQUERAS DE ARIASTRE DEL NORTE S. A., Pasajes de San Pedro, Guipúzcoa).

Roy Debut de Los dos Cheryl's en TROCADERO

NUEVAS PUBLICACIONES «REUS»

Edición oficial de la «Ley y Reglamento de Derechos Reales» publicada en los BB. OO. de febrero de 1943, 25 pesetas. — Harry Stephen Keeler: «La voz de los siete gorriónes». Novela de intriga y misterio, 24.— María Settler: «Alma perdida». Novela en la que no decae un instante el interés y la emoción. Tela, 50.— A. Colín y H. Capitán: «Curso elemental de Derecho Civil», 2.ª edición revisada y puesta al día por Pascual Marín (Tomo V. Trata: Garantías personales y reales), 70.— J. Garde Castillo: «La institución desconocida en Derecho Internacional privados». Prólogo de Yanguas Messia, 25.— A. Guzmán Merino: «Polvo de gleba». Versos, a Cervantes, 15.— R. Gracia Rosique: «Sinfonías del ocaso». Novela, 8.— M. Fuster: «Cuentos de mi tierra» con ilustraciones de J. Mayol, 12.— Dichos libros y todos los que usted necesite, puede adquirirlos al contado o a plazos, en el «INSTITUTO EDITORIAL REUS», Preclados, 6 y 23, Madrid.

BORN CAPITOL HISPANIA HOY Otra gran exclusiva de nuestros locales

5 TUMBAS AL CARRO

Los 5 grandes secretos que poseen el Mariscal Rummel Formidable creación de Franchot Tone Anne Baxter Erich von Stroheim Akim Tamiroff y nuestro paisano Fortunio Bonanova



HACIA UN ACUERDO ENTRE LA U. R. S. S. Y LOS ESTADOS UNIDOS?

La noticia del día tiene carácter sensacional. En ese observatorio de Europa que es la nación suiza, ha tenido resonancia una información publicada según la cual se están realizando gestiones entre la Unión Soviética y los Estados Unidos, para dar fin a la «guerra fría» presente mediante un acuerdo convenio, «entente» o como quiera llamarse, que convierta la tirantez actual de las relaciones mutuas en una estrecha colaboración económica sobre toda la geografía europea.

Según los informes referidos, Rusia está dispuesta a conceder a Norteamérica lo siguiente:

Primero. Desautorizar el proyecto de Confederación danubiana elaborado por Tito y aceptado en principio por Albania, Bulgaria, Hungría y Rumania.

Segundo. Desistir en la demanda de reparaciones alemanas por valor de 10.000 millones de dólares, sustituyendo dicha cuenta por la obtención de productos agrícolas de la zona de ocupación rusa.

Tercero. Desautorización del movimiento que acaudilla en Grecia el general Markos, jefe de los guerrilleros comunistas.

Cuarto. Tolerancia de la «Bizona» angloamericana de Alemania, a condición de que no se dé a dicha organización carácter permanente y sea susceptible de fundirse más tarde en la unidad de Alemania.

En compensación a las referidas concesiones rusas, Moscú pide a los Estados Unidos:

1.º Que cumpla su compromiso de desmantelar las industrias alemanas y de transferir las correspondientes fábricas a la URSS.

2.º Establecer un acuerdo angloamericano sobre industrialización de los países del Este, comenzando por Polonia, siendo sufragado el coste derivable de dicha transformación económica la mitad por el capital ruso y la otra mitad por el capital norteamericano.

3.º Actuar mancomunadamente para potencializar la economía europea, coordinando el comercio de la misma en igualdad de condiciones.

4.º Desmilitarizar tanto la «Bizona» occidental como los países europeos ocupados por tropas soviéticas, a fin de que la primera no pudiese transformarse en una plataforma contra la URSS, ni las segundas amenazar la tranquilidad de las zonas demitrofeas.

Según siempre la información suiza que transcribimos, Rusia daría las máximas facilidades para ultimar el tratado de paz con Austria, así como para reducir al mínimo su actual presupuesto de guerra. Por su parte está dispuesta a crear una moneda sana, el rublo oro, que constituiría con el dólar la base monetaria para el cumplimiento del acuerdo referido.

Mediante el propuesto pacto cesarían definitivamente las discordias políticas entre ambas Potencias y se entraría en una etapa de colaboración terminando con ello la vigencia de la denominada «doctrina Truman», que como es sabido sustituyó a la de signo contrario llamada «doctrina Roosevelt». Parece que a esta futura se la nombraría «doctrina Marshall».

El embajador polaco en Washington es quien lleva las negociaciones por parte rusa, siempre según la información a que aludimos.

Ignoramos qué fundamento pueda tener todo lo relatado; si es realidad o fantasía, o si en el primer caso se trata de una maniobra de despiste realizada por la Unión Soviética para mitigar el mal efecto que hacen en estos días los sucesos de Checoslovaquia y Finlandia, o si es signo de su imprevención para la guerra. Los días venideros revelarán la clave de todo ello.

El cómo y el por qué del cierre y reapertura de la frontera con Francia

(Fue en realidad el día de la alegría saludaron en medio de la alegría desbordada de la multitud que se había agrupado en aquel lugar. Autoridades e invitados fueron obsequiados por el Colegio Oficial de agentes de Aduanas de la Behovia española. Pronunció unas palabras el diputado francés Guy Petit, quien brindó por la prosperidad de los dos países y destacó el error del gobierno francés cuando tomó la decisión de romper las relaciones con España y una situación que ha perjudicado notablemente a Francia. Por fortuna, dijo, este error ha sido rectificado y cree sinceramente que

habrá servido de lección. Hizo también alusión a la fuerza espiritual que representa la fe católica en el mundo entendimiento de los pueblos e incluso en su desarrollo material.

Terminado el acto en la zona española, las autoridades de ambos países se dirigieron a Behovia francesa, donde fueron obsequiados con champán. Entre los curiosos de la parte francesa había numerosos refugiados españoles que charlaron animadamente con los invitados españoles interesándose mucho por las cosas de España y exponiendo su nostalgia hacia la madre Patria.—Cifra.

SUECIA SE INQUIETA...

(Viene de la primera pág.) laciones Exteriores sueco, expuso ante el Parlamento el deseo de Suecia de participar en la propuesta unión de las Potencias occidentales, si ello significaba una colaboración económica basada en el «plan Marshall».—Efe.

LOS PARTIDOS NO SE OPONEN A ESTUDIAR LA PROPUESTA DE LA U. R. S. S.

Helsinki 2.—Un representante de los cinco partidos de la oposición declaró a la agencia United Press que dichas organizaciones no se oponen a que comiencen las negociaciones con la Unión Soviética, para deducir que es lo que realmente quiere el Kremlin. Los jefes de las minorías conservadoras se reunirán mañana para acordar la base conjunta de una contrapropuesta.—Efe.

LA IZQUIERDA LO ACEPTA SIN CONDICIONES

Helsinki 2.—Todos los partidos políticos de Finlandia han acordado que se debe aceptar la invitación de Finlandia para iniciar las negociaciones sobre un pacto de amistad y defensa. Solamente los partidos de extrema izquierda han decidido su apoyo incondicional a tal medida. Los grupos parlamentarios liberal y conservador decidieron que se acepte la invitación a condición de que las negociaciones se limiten a un tratado de amistad exclusivamente, según ha declarado un portavoz oficial.—Efe.

LA DERECHA CREE SUMAMENTE DIFÍCIL Oponerse

Helsinki 2.—El presidente del grupo parlamentario del partido socialdemócrata y el del partido agrario han anunciado que una conferencia de prensa que apoyarán la petición de Stalin para la firma de una alianza entre ambos países. Hasta ahora se muestran partidarios de aceptar la alianza estos dos partidos y el demócrata popular comunista. Los jefes socialdemócratas consideran sumamente difícil rechazar la propuesta rusa, además de «no encontrar razones para rechazarla». Los socialdemócratas y los agrarios tienen en el Parlamento, cada uno,

cuarenta y ocho diputados.—Efe.

LA «LIGA DE LOS RIFLES»

Helsinki 2.—La dirigente de los comunistas finlandeses declaró hoy a los informadores que su partido había constituido en Finlandia una «Liga de los rifles», que estará dispuesta para actuar en cualquier momento. Todos los dirigentes políticos han negado que Paasikivi haya tenido una respuesta categórica e inmediata a su cuestionario sobre la propuesta soviética. Pero de todas formas se observa una gran tensión nerviosa en los pasillos de la Dieta.—Efe.

Churchill, enfermo

Londres 2.—Winston Churchill continúa resfriado sin poder abandonar su residencia. Su estado no inspira inquietud.—Efe.

COMPENSACIONES 100% CON SUIZA

Exportador habitual español negociaría acuerdo serio con importador español de mercancía suiza. Situada frontera inmediata exportación mercancía valorada un millón de pesetas arribable. Dirigirse Apartado 14. MADRID.

La Cámara de Comercio mejicana pide la reanudación de relaciones con España

Los periódicos publican amplios comentarios elogiando la actitud de este organismo

Méjico.—Los hombres de negocios mejicanos han designado un Comité, presidido por el banquero Mario Domínguez, para que se hagan gestiones con carácter inmediato ante el Presi-

dente Alemán, a fin de que se reanuden las relaciones diplomáticas con España.

Esta resolución fué adoptada en una reunión celebrada por los comerciantes e industriales el miércoles último y presidida por Eustaquio Escandón, presidente de la Confederación de Cámaras de Comercio Nacionales, organización que había resuelto convocar a dicha reunión al objeto de hacer un esfuerzo para alcanzar lo que, según Escandón, todo Méjico anhela: reanudar las relaciones con España.—Efe.

AMPLIOS COMENTARIOS DE LA PRENSA

Méjico.—El anuncio hecho por las Cámaras Nacionales de Comercio de que lucharán para que se reanuden las relaciones diplomáticas entre Méjico y España ha provocado amplios comentarios en la Prensa de esta capital.

«El Universal» publica la noticia en primera plana, con grandes titulares. «Excelsior» la comenta favorablemente en un artículo a dos columnas. «Novedades» dice que la reunión fué un homenaje de entusiasmo y cariño hacia la Madre Patria. «La Prensa» manifiesta que el acto tuvo como consecuencia que todos los presentes, unánimemente, se levantaran entre aplausos para aprobar la iniciativa presentada y, aprobada sin discusión, que los allí reunidos se acercasen al Gobierno y le pidieran la reanudación de las relaciones, tanto diplomáticas como comerciales, con el actual Gobierno del General Franco.—Efe.

DECLARACION DEL MINISTRO MEXICANO DE ASUNTOS EXTERIORES

Méjico.—El ministro mejicano de Asuntos Exteriores, Jaime Torres Bodet, ha declarado en una nota, que «aun concediendo a las opiniones de los diversos sectores del país la atención que merecen, no considera que las circunstancias justifiquen un cambio de línea de conducta» en la política de Méjico. En la nota añade: «Por lo que se refiere al aspecto económico del problema, y dentro del criterio señalado, el Gobierno ha actuado de manera que la situación existente no redunde en perjuicio del intercambio privado, comercial y turístico entre Méjico y la Península española».—Efe.

Se derrumba la torre de San Tirso

ERA MONUMENTO NACIONAL. León 2.—Noticias recibidas de Sahagún dan cuenta de haberse derrumbado la famosa torre de la iglesia de San Tirso, monumento nacional de estilo románico. La mole de piedra cayó sobre la bóveda del templo, que se hundió, sepultando entre los escombros el retablo del altar mayor, imágenes y campanas. Recientemente se habían proyectado obras de restauración y días antes de ocurrir el hecho estuvo en aquel lugar el arquitecto conservador de los monumentos leoneses. La noticia ha producido gran costernación en la villa. A la catástrofe ha contribuido en gran manera el temporal de viento y agua de los pasados días.—Cifra.

El Gobierno búlgaro se incauta...

(VIENE DE LA 6.ª PAGINA)

confiscadas por la República. El valor de estas propiedades se estima en 20 millones de levas, o sea, aproximadamente, en unos 70 millones de dólares. Las propiedades registradas en la Ley de Confiscación incluyen los palacios de verano e invierno, los cotos de caza, el gran Jardín Zoológico de Sofía —el único de los Balcanes— y la magnífica carroza real; así como grandes cantidades de oro y plata, de joyas y otras propiedades reales.

Encabeza la lista, como es natural, el amarillento Palacio Central de Sofía, que ahora es el Cuartel General del primer ministro búlgaro, Georgi Dimitrov, y su Gabinete. Por los salones azul, rojo, verde y turco de este palacio, lleno de espejos barrocos y de chimeneas rebucadas, desfilaron sinistros personajes de la Historia búlgara, como el arquitecto Sevov, llamado el Rasputin búlgaro, y el adivino Lulchev, ambos consejeros reales y auténticos dueños del país durante gran parte del reinado de Fernando.

Hay otros muchos más lugares que recuerdan la desaparecida realeza, entre ellos el espléndido Palacio de Vrania, próximo a Sofía, y en cuyos terrenos está instalada la más moderna granja de Bulgaria; la residencia de Euxinograd, en la costa del Mar Negro, repleta de innumerables fuentes y vastos jardines; los palacios de invierno de Sitniakovo y Bistriza, en las montañas de Rila; el coto de caza de Krichin, en las montañas del Rhodope; un palacio en Karlovo y otro en las proximidades de Sofía. El Jardín Botánico de Sofía y el Museo de Ciencias Naturales eran también propiedad de la familia real.

Las puertas de los palacios fueron cerradas y selladas y sus habitaciones permanecen ahora abandonadas y frías, adornadas de blasones de plata y oro, y repletas de la más fina porcelana de China. Hay en ellas candelabros de valor incalculable y más de 2.000 cuadros y obras de arte, hechos por los más famosos artistas búlgaros y extranjeros. Ricas alfombras persas y vienesas cubren los suelos.

Las cuadras reales están repletas de valiosas sillas y otros objetos ecuestres. Entre ellos está la histórica carroza forrada de rojo y decorada de oro. Era en este cerimonioso vehículo en el que el rey Fernando, que forzó a sus súbditos a entrar en la alianza con Alemania durante la primera guerra mundial, soñaba con entrar en Estambul y conseguir la corona del Imperio de Oriente.

SEGISMUNDO G. JASSEN

FINCAS

CASA renta 1560 mensuales, materiales de primer orden. Hileras (sepi), 400.000 ptas. Cort. 27. 1.º (15)

PLANTA baja alrededores Plaza Cuartera o Quadrado. Compro o alquiler. Diríjase teléfono 1765. (13)

VENDO chalet moderno, desahogado, en Son Armadams. Precio 32.000 duros. Informes: Sintax, 6. (13)

ESPLÉNDIDA planta baja, ensanche, leña norte, vendo. Razón esta Administración. (10)

VENDO libre. Son Real 1000 metros terreno con pequeña planta baja, mucha agua. Razón esta Administración. (16)

VENTAS

Ningún artículo usado, podrá venderse según lo dispuesto en la legislación vigente, a mayor precio del 80 por ciento señalado en la tasa.

AUTOMÁTICA MAGRIÑA, la mejor balanza Frau Sindicato 101. (10)

OCASION. Líquido a precio de ganga existencias alparagatería, con buen surtido de sombreros. Informes: Imprenta Sampol. Teléfono 79. Inca. (19)

Anuncios Económicos

10 palabras, 3'50. Cada palabra más, 0'30

SE VENDE partida vigas de ribbo, tablonos de abeto y pino. Informes: San Magín, 289. (14)

HUEVOS incubar, pollitos y patitos, vendemos. Soliciten folletos. Granje Hispano Argentina. Aragón, 566. Palma. (17)

VENDO moto Soriano, en perfectísimo estado. Informes: Plaza Santa Catalina Tomás, 31. Cuchillería. (13)

VENDO laud 24 palmas, ve las, toldo, nuevos, motor 3 H.P., marca Andrew, 4 tiempos. Informes: Bar Perú, Felanitx. (18)

VENDO coche de alquiler Rubi, 15 H.P. 7 plazas, cubiertas nuevas, recién ajustado. Concepción, 40. (15)

COMPRAS COMPRARIA piano n.º 4 (tipo grande) que se encuentre en perfecto estado. Razón esta Administración. (15)

CABRAS, vendo 12 en Inca, jóvenes. Informes: General Goded, 85. Inca. (11)

SE VENDE partida vigas de ribbo, tablonos de abeto y pino. Informes: San Magín, 289. (14)

HUEVOS incubar, pollitos y patitos, vendemos. Soliciten folletos. Granje Hispano Argentina. Aragón, 566. Palma. (17)

VENDO moto Soriano, en perfectísimo estado. Informes: Plaza Santa Catalina Tomás, 31. Cuchillería. (13)

VENDO laud 24 palmas, ve las, toldo, nuevos, motor 3 H.P., marca Andrew, 4 tiempos. Informes: Bar Perú, Felanitx. (18)

VENDO coche de alquiler Rubi, 15 H.P. 7 plazas, cubiertas nuevas, recién ajustado. Concepción, 40. (15)

COMPRAS COMPRARIA piano n.º 4 (tipo grande) que se encuentre en perfecto estado. Razón esta Administración. (15)

TRASPASOS

BODEGA con vivienda bien situada se traspasa. Para informes: P. Weyler n.º 11. 1.º (14)

TRASPASO colmado sitio céntrico. Muchas cartillas. Tiene vivienda. Precio 23.000 duros. Informes: Sintax, 6. (14)

TRASPASO local. Rápido remendón. Calle Obispo Maura, Informes: Platería, 39. 1.º. (11)

LOCAL cerca Cort, traspaso. Razón esta Administración. (10)

SE TRASPASA magnífico local sitio céntrico, vendo almacén y vivienda Razón: Calle Luis Martí, 114. 1.º, derecha. (17)

APERTURA tienda. Precisa relación con representantes artículos niño. Informes: Café Triquet de 10 a 1. (15)

PASAPORTES carnets en minutos. Luz todo el día Borne, 59 «FOTOPON».

INDUSTRIAL solicita socio aporte cien mil pesetas. Diríjase por escrito a I. R. Esta Administración. (15)

REPRESENTANTES de todo artículo y anexos para calzado, solicitado. Ofertas: Calle Hermanos Barbarrá, 16. (14)

HUESPEDES

FAMILIA castellana admitiría caballero, con pensión Héroe Manacor 56. 2.º (10)

TRABAJO

REPRESENTANTES boletín comercial contiene interesantes demandas. Ramón Cruz, 94. Madrid. (10)

SE NECESITA hombre para huerto. Buena reputación. Informes Oficina de Colocación o Julián Álvarez, 20. 1.º, 2.º. (17)

MAQUINARIA

RADIO reparaciones a domicilio, horas convenientes. La Electra Plaza San Antonio, 12. Teléfono 4212

MOTORES a gas pobre Diesel y semi-Diesel todas las marcas y potencias más de 60 monturas en Baleares y 200 en la Península. Informes: San Magín n.º 1. Teléfono 3312 (31)

MOTOR Ford, arreglado industrial, con regulador y magnetos, se vende. Informes esta Administración. (13)

VENDO máquina prensar tabacos fuerza motriz. Informes: Mecánico Seguí. Teléfono 78. Inca. (12)

VENDO motor sacar agua. Informes esta Administración. (10)

ALQUILERES

MATRIMONIO desea alquilar piso no exceda 275 ptas. Teléfono 3078 (10)

CORREDORES, necesito planta baja, corral, tres dormitorios, alquiler 40 duros. Ofertas: Señora Díaz, Pablo Pi Ferrer, 19. Bajos, cerca Instituto. (19)

ALQUILO Despacho categoría, céntrico, seis habitaciones. Razón: S. Miguel, 32. (10)

DEPORTES

X Vuelta Ciclista a Mallorca patrocinada por el Gobernador Civil

Toda la prensa se ocupa de la gran carrera

D. Antonio Castelló acepta el cargo de Secretario General

Ya vieron ayer nuestros lectores la lista de las etapas con expresión del recorrido. También lo vieron los corredores a quienes sorprendió la etapa reina que este año estará a la altura de cualquiera de las que se disputarán en la península. La encuentran un poquito larga, pero la disputarán con el mismo entusiasmo de siempre.

Hemos recibido ayer una atenta carta dirigida a nuestro director de don Antonio Castelló. Las aceptando el cargo de Secretario General de la carrera, prometiendo desempeñarlo con el máximo celo y entusiasmo a fin de que resulte un éxito grande en todos los aspectos.

También hablamos ayer con el propietario de las pastelerías DOT quien nos manifestó que era su deseo el de obsequiar a la caravana ciclista con productos de su casa. Aceptamos el obsequio y será repartido a los corredores y acompañantes en la etapa de Lluch después de la cena.

También hablamos ayer con el señor Gill de la famosa marca de productos Lactel creadores del conocido y succulento «Laccos» quien nos dijo que este año esta firma estará presente en la Carrera patrocinando uno de los premios. Hoy visitaremos de nuevo a los señores Gill y Contreras para determinar su colaboración.

En cuanto a participantes se está activando la tramitación de los correspondientes contratos con los corredores extranjeros y aparte los ofrecimientos de los italianos Camilla y Adriano se cuenta con la de otros destacados corredores suizos e italianos a los cuales se debe contestar para aceptar o desestimar sus proposiciones.

Los españoles se preparan concienzudamente y estos días ha sido reforzado considerablemente el equipo Galindo al estampar su firma en un contrato el corredor Dalmacio Langarica.

Tenemos noticias de que Larica llegará a Palma el próximo domingo o tal vez el martes, para continuar en tierras mallorquinas su entrenamiento.

rán a Palma en el vapor correo del próximo domingo. Caso de no poder embarcar los cuatro, lo harán en primer lugar Orbaiceta y Boher llegando el miércoles a



D. ANTONIO CASTELLÓ
Secretario General de la «X Vuelta Ciclista a Mallorca»

Mallorca Bernardo Ruiz y Emilio Rodríguez.

Tenemos noticias también de que el preparador belga del equipo del Veloz Sport Balear, tiene anunciada su llegada para uno de los días de la próxima semana trasladándose inmediatamente a Lluch para dirigir los entrenamientos de Gual Capó y Gelabert.

EL ALCALDE DE ESCORCA ACEPTA EL NOMBRAMIENTO
Hemos recibido un oficio de la Alcaldía de Escorca, aceptando el alcalde don Arnaldo Mir la designación como Delegado de final de etapa.

Pesea trasladar su mobiliario a su Península o bien a provincias. Consulte precios sin compromiso

CASA ROJALS
SIETE ESQUINAS. 3. Tel. 2227
Casa Central
CAMPO SAGRADO. 21
TELEFONO. 35804. BARCELONA

Arnaldo Ferrer (a) "Carabassa", nos muestra otro descubrimiento CUSCULLUELA, puede dar mucho que hablar en ciclismo

Anteayer, invitados por Arnaldo Ferrer (a) «Carabassa» y acompañados por don Miguel Nadal Comas de la importante marca de ciclos MINACO estuvimos presenciando una sesión de entrenamiento de un nuevo astro que este año está llamado a brillar muy fuerte en el firmamento estelar de los ciclistas.

A las 11 de la mañana emprendimos la marcha hacia el Coll de Soller. Delante de nuestro coche iba el muchacho, que no es otro que Cusculluela, que tiene 23 años es natural de un pueblito aragonés, pero reside en Palma desde hace 20 años.

Cusculluela emprendió una carrera muy forzada, con un pedaleo finísimo sin movimientos estridentes. No bajó un solo instante su pedaleo ni siquiera en los momentos en que mayor esfuerzo se requería en la ascensión al Coll. Se le ordenó frenar la marcha en el descenso y apretar de nuevo a la subida de la famosa Pedriza. Antes de llegar a Valldemosa se le ordenó lanzarse a todo gas y así lo hizo. Creímos

que se detendría en Valldemosa para esperarnos pero fuimos nosotros quienes tuvimos que acelerar la marcha para darle alcance muy cerca de San Sordana Cusculluela —nos lo dijo Arnaldo— será una de las figuras del equipo MINACO.

Dijo Arnaldo, que en cierta ocasión habría prometido encontrar un corredor que reverdeciera los laureles de otros que estuvieron a sus órdenes. Lo he encontrado. Es este Cusculluela y espero que no me defraudará.

Para dar una idea de lo que es Cusculluela bastará decir que se trata de un muchacho de pa-recido físico y pedaleo muy parecido al de Dalmacio Langarica. Es difícil decir aquí lo que será cuando se le ponga en carrera pero la impresión que hemos sacado en una sesión de entrenamiento es inmejorable.

Teatro Regional LUNES PROXIMO El tío de 'Havana

Vamos a hablar de gallos... pero no es una nota de propaganda

Queremos hoy hablar un poquito de las riñas de gallos, pero hacemos la salvedad de que no se trata de una nota de propaganda, pues que comprendemos sería pueril hacerlo en este sentido, por cuanto indefectiblemente todos los domingos queda buena cantidad de gente en la calle al no poder adquirir localidad para presenciar el espectáculo. Hablamos pues de gallos, porque es cosa que se ha puesto de moda y porque hay muchísima gente metida en plumas y espollones, gentes de Palma, de Alaró de Inca y de otros muchos pueblos de isla a quienes queremos informar de la marcha de estas peleas, que tanto interés han despertado.

Por primera vez presentamos el pasado domingo una reunión completa de «riñas de gallos». Nos gustó el espectáculo y nos entusiasmos durante el desarrollo de las cinco peleas de que constaba el programa. Comprendimos que hay muy buena disposición en los dos galleras rivales aunque a nuestro juicio en la de Palma, la intervención del veterano preparador «Miquel de S'agensia» ha conseguido la presentación de unos ejemplares bien dispuestos y finisimos.

Clase la hay muchísima en los productos de Alaró. Vimos el pasado domingo una colección de gallos mercederos de victoria y si no la consiguieron, fué debido principalmente a la falta de resistencia.

amables lectores. Por ahora no lo tenemos, pero nos lo regalarán cualquier día. Esto lo sabemos nosotros... pero que muy bien. Apostamos doble contra sencillo a que antes de dos semanas va a ser necesario.

RAT

El Castellón venció al Murcia

Castellón.—Castellón, 2 (Tilo, Murillo); Murcia, 1 (Marinín).
Alineaciones:
Castellón.—Provincial; Guillén, Gil; Menarquez, Ernesto, Santolaria; Tito, Piza, Murillo, Balaguer, Asensio.
Murcia.—Sala; Mompeami, Mieza; Ayestarán, Rubio I, Rubio II; Alfonso, Barceló, Marinín, Blanco, Magritas.

Arbitró el señor Salende.
El primer tiempo del encuentro entre el Castellón y el Murcia terminó con el resultado de uno a cero a favor de los forasteros.

A los diez minutos de juego, hace el Murcia una escapada, centra el interior derecha y remata el delantero centro, marcando el único gol.

El dominio es del Castellón, pero tiene mala suerte junto a la puerta. Además, ve su juego continuamente paralizado por las pitadas del árbitro, que producen protestas generales del público.

En este tiempo se han tirado un corner contra el Castellón y dos contra el Murcia.

A los dos minutos de empezar la segunda parte, Tito dribla a varios jugadores murcianos y se presenta solo ante la puerta, y de un tiro raso consigue el primer tanto para el Castellón.

A los 20 minutos, Tito centra y Murillo lo recoge y chuta logrando el segundo tanto para los locales.

En esta mitad se han tirado tres corners contra el Murcia y ninguno contra el Castellón.

El árbitro ha estado desacertado.

Mediado este tiempo, ha aparecido en el palco presidencial el Embajador de la Argentina, Doctor Radio con la reina de las fiestas y las autoridades. Ha sido objeto de una gran ovación que se ha repetido al finalizar el partido.— Alfíl.

Movimiento en el puerto

EL «MALLORCA»
Ayer llegó a Palma procedente de arcelona el vapor «Mallorca», con pasaje, carga general y correspondencia.

EL «REY JAIME II»
Ayer tarde a las tres y media llegó de Alicante el vapor «Rey Jaime II».

EL «REY JAIME I»
Es esperado hoy el vapor «Rey Jaime I» de regreso de su viaje a Ibiza y Valencia, con pasaje y carga general.

BUEN TIEMPO
Un cambio favorable se ha experimentado en el mar.

Anoche salió el vapor correo de Barcelona que estará de regreso en nuestro puerto mañana.

¿Qué sucede con Benes?

¿Está enfermo o ha dimitido?

Hamburgo 2. — Un portavoz del ministerio de Información de Praga, ha anunciado que el Presidente Benes se encuentra enfermo en su casa de campo. El portavoz agregó que el presidente ha sido visitado por su médico particular y que no se sabe cuando podrá contarse con la vuelta de Benes a la capital.—Efe.

INCERTIDUMBRE

Praga 2. — Aún no se ha aclarado si el presidente Benes está realmente enfermo. El ministro del Interior ha anunciado esta noche que varios miembros de las fuerzas armadas de Checoslovaquia serán procesados por insurrección.— Efe.

NO HA DIMITIDO, DICEN

Praga 2. — El Ministro de Información ha facilitado una acta en la cual se hace constar que es completamente falsa la noticia publicada en algunos diarios extranjeros, según la cual el Presidente de la República Doctor Benes, había presentado la dimisión. Varios miembros de la Secretaría del Presidente, residentes en la posesión de éste en Sezimove Usti han hecho constar a un corresponsal de la agencia United Press que no podían

confirmar ni negar la veracidad de la noticia.— Efe.

UNA ADVERTENCIA A LOS LABORISTAS

Londres 2. — La ejecutiva nacional del partido laborista ha declarado que «para los socialistas democráticos, que aun no han decidido el camino a seguir, el caso de Checoslovaquia es una advertencia y una lección. En la declaración se agrega que la minoría comunista checa temerosa de una derrota en elecciones libres, ha preferido imponer una dictadura. «No podía haber nada de una prueba más clara de que los comunistas consideran enemigos a todos aquellos que no se rinden incondicionalmente a sus deseos. El asalto al poder de los comunistas checos cierra un período de la historia política de la postguerra». — Efe.

El régimen de Franco es hoy más sólido...

(Viene de la primera pág.)
do alocucionadores y no podrán ser desfigurados por ninguna clase de propaganda. Miles de hombres que les habían seguido, ya desertan de su lado. Nadie cree en promesas sin fundamento. Ni siquiera la propia clientela.

La misma clientela que llena ahora los Consulados, pidiendo un poco de España, como si fuera la ración de felicidad que

precisan, para vivir en paz con la Patria y con los hombres.

Y, naturalmente, los verdaderos españoles trabajan el doble. El triple trabajarán si es necesario, para proporcionar a cada uno lo que solicita con mirada ansiosa de hijos pródigos, que retornan al regazo de la Madre Patria.

¿Y cuántos hay en París!

Manuel DE AGUSTIN

Harrimán descubre ahora...

(Viene de la primera pág.)
Marsh... Pero los simples de espíritu en todas partes poseen acceso a todas partes, y así mister Simplón se levanta, interrumpe y dice: «Puedo, senador, proponer que quizá nos otros debiéramos limitarnos a ofrecerle a mister Stalin esos cinco millones y medio de dólares a cambio de comprarle el comunismo en gruesos. Ni que decir tiene que, circulando por aquí, hay muchos más contestaciones de las ya anotadas a esa pregunta, de por qué el dólar no es políticamente rentable».

Los periódicos publican estos días la historia de miss Annabelle Bucar, una joven y guapa empleada de la Embajada norteamericana en Moscú, que ha dimitido, alegando su amor a los rusos y el odio, que, según ella, profesan en

la Embajada a los rusos. Miss Bucar demostró su amor a los rusos contrayendo, hace un año, matrimonio secreto con un barboncito soviético, y sin advertir a la Embajada, como era su deber, de ese cambio de estado. Estas historias políticas sentimentales a lo miss Bucar producen aquí, entre la gente sencilla, un hormiguero de dudas: ¿Verdaderamente el ruso es lobo, vampiro, o demonio, como asegura el «Daily Mirror»?

Seguramente la diplomacia norteamericana y el Estado Mayor norteamericano poseen atinada contestación a esta pregunta y a la otra también de «por qué el dólar no es políticamente rentable»; pero las respuestas, si las hay, todavía no han salido de modo oficial a la calle. Lo que ahora, y por ahora, sale a la calle, es propaganda o contrapropaganda periodística y radiofónica y ojalá que no sea demasiado tarde, encaminada a destruir los efectos de la antigua propaganda favorable a Rusia. Así, en medio de la confusión, avivando la inquietud pública, el diario «New York World Telegram» afirma esta noche desde su primera página rotundamente: «Estamos más cerca de la guerra que en tiempos de Manich».

INTERINO

HACE UN CUARTO DE SIGLO

3 MARZO 1923

Con el fin de recandar fondos a beneficio de los damnificados por el derrumbamiento de la calle del Socorro, se celebró en el Teatro Balear una función teatral poniéndose en escena el popular drama de Dícena «Juan José». Después actuaron «Les Bonnins».

—En el campo de la R.S. Alfonso XIII se jugó un partido entre el equipo local «Metalúrgico F. C.» y el «Assistance», ganando los ingleses por dos a uno.

—Por causa del fuerte viento el vapor correo «Bellver» suspendió su salida para Ibiza y Alicante. De para Ibiza y Alicante. Debido al temporal se retrasaron en el puerto 5 pailebotas y las parejas del «ebou».

Si contratas un Seguro de Renta en el Instituto Nacional de Previsión, disfrutarás de una pensión vitalicia a los 55 60 ó 65 años y legarás a vuestros herederos en la total Pide informes en la Delegación del Instituto Nacional de Previsión.

RIALTO

Jueves Estreno



Tan bella y emocionante como el amor que inmortaliza!

EN PREPARACION:
DOUGLAS FAIRBANKS Jr. y MARIA MONTEZ

La conquista de un reino

La era de oro de las aventuras relatadas con todo su esplendor

HOY

En Rialto | En Moderno y Oriental
13 Rue Madeleine | Una vida y un amor

Moderno y Oriental

JUEVES

Espectacular doble programa



EN 1.ª FILA...

Hay en el ambiente cinematográfico-teatral-musical-artístico de Palma, cierto clima de preocupación por saber quien facilita a esta sección noticias hasta cierto punto rodeadas de misterio o reserva. Entre una larga lista de vicios y pecados, tenemos una virtud: saber callar.

Se nos olvidó decir el otro día que entre los que visitaron, en vespertina visita, «Virginia», figuraba la artista Maite Betancurt.

Ahora que ha terminado de flover, volvamos a hablar de locales de verano.

Y digamos, por ejemplo que es posible que este año el «Recreativo», a lo mejor con otro nombre se incorpore a la fila de los ya sabidos.

Para tratar acerca de ello, el martes se celebrará—para más detalles a las tres y media de la tarde—una reunión de dos empresarios.

El buen actor Emilio C. Espinosa tiene un perro que es su eterno acompañante. Un perro que no es precisamente un gran amigo de los periodistas.

¡Oh la propaganda! Han podido más unas semanas de publicidad que dos cursos de Geografía en el Instituto y varios meses de repetición en los partes de guerra, para grabar un nombre: «Montecassino».

Hoy se estrena «Lluvia» en el Principal. Unos días antes, y el título hubiera tenido un valor incalculable de actualidad.

MISTER BIG
Sería imposible enumerar siquiera sea someramente, los incidentes llenos de gracia de la gran película «Mr. Big». En ella no se ha escatimado nada para llevar el optimismo al ánimo de los espectadores. Los tres artistas más jóvenes y más simpáticos de Hollywood son los intérpretes de este film arrollador: Donald O'Connor, Peggy Ryan y Gloria Jean, son conocidos y son admirados de nuestro público, «Mister Big» que Estrella Azul presentará próximamente está dirigida por Charles Lamont.

Clamoroso éxito de "Don Quijote de la Mancha"

La película se estreno anoche en Madrid

Madrid 2.—Con éxito clamoroso se estrenó esta noche en el cine Rialto la película «Don Quijote de la Mancha», declarada de interés nacional. La proyec-

terio ha patrocinado esta gran película. Además algunos Consejeros del Reino, Cuerpo Diplomático, altas autoridades civiles y militares y jerarquías sindicales, así como artistas cinematográficos, periodistas, poetas, escritores, y puede decirse que todo el Madrid de las artes. La función fué de gran gala.—Cifra.



ción fué interrumpida varias veces por los aplausos del público, culminando el entusiasmo al final de la representación, que terminó con una ovación cerrada. La película ha sido dirigida por Rafael Rivelles, en el papel de Don Quijote y Juan Calvo en el de Sancho, además de Fernando Rey, Guillermo Marín, Milagros Leal, Guillermina Grim y un reparto completísimo en el que los artistas han puesto lo mejor de su arte.

Asistieron el Presidente del Consejo del Reino, don Esteban Eilibao; algunos miembros del Gobierno, entre ellos el Ministro de Educación Nacional, don José Ibáñez Martín, cuyo Minis-

En Trocadero
Hoy debut de **Las 2 Cheryl's**

TEATRO BALEAR

LA TIERRA DE ANDALUCIA CON LOS CORTIJOS Y GANADERIAS, EL COLORIDO DE SUS FLORES Y MUJERES

CENTAURO

Isabel de Pomes Félix de Pomes Mario Cabre Mercedes Borrull

UNCANTO A LA TIPICA PREPARACION DE LA FIESTA NACIONAL

NOTA HISTORICA: El famoso diestro MARIO CABRE, durante la filmación de esta película estuvo en peligro de perder su vida a consecuencia de una cogida que sufrió al rodarse una escena de la misma.

EN EL MISMO PROGRAMA:
Una muchacha y 10 bandidos

Próximo estreno: **MORENITA CLARA**

HOY ESTRENO

LA TIERRA DE ANDALUCIA CON LOS CORTIJOS Y GANADERIAS, EL COLORIDO DE SUS FLORES Y MUJERES

¡Qué bello es vivir!



OFRECERA
PROXIMO VIERNES
UN ESTRENO
SENSACIONAL!
LA TRAGICA NOCHE
QUE ROMPIO LA
ARMONIA DE DOS
VIDAS FELICES

FILMOFONO S.A. presenta

Dan Peter Duryea June Vincent

Angel Negro

BRODERICK CRAWFORD
Director
ROY WILLIAM NEILL

EN EL ULTIMO MINUTO DE LA VIDA DE UN INOCENTE...

SOLAMENTE UNA FRASE PUEDE EVITAR LA EJECUCION DEL HOMBRE ACUSADO POR LAS APARIENCIAS...

HOY —
También somos seres humanos

EN PREPARACION
Camino de Santa Fe
Proyecciones simultáneas

Protectora Metropol

Guía & Espectador

Teatros
PRINCIPAL
Compañía de Comedias de Lina Santamaría. A las 6'45 tarde y 10'15 noche, «Lluvia», de W. Somerset Maugham.

Cines
ACTUALIDADES
Desde las 4: Imágenes, comediantes y noticieros.
ASTORIA, PROYECTORA y METROPOI
Desde las 3'15, 3'45 y 3: «También somos seres humanos» y «El nuevo zorro».

AVENIDA Y LIRICO
Desde las 3'15 y 3'45, «Brumas de tentación», con Simone Simon y Robert Newton, y «Nueva melodía de Broadway», con Fred Astaire y Eleanor Powell.
BALEAR
Desde las 3'30, «El Centauro» con Isabel de Pomes, Félix de Pomes, Mario Cabré y Mercedes Borrull, y «Una muchacha y 10 bandidos».

TEATRO

PRINCIPAL
«LA MILLONA»,
por la Compañía de Lina Santamaría

Una nueva reposición, «La Millona», vieja comedia—uno de sus primeros gran éxitos—de Enrique Suárez de Deza.
Lina Santamaría la ha montado con lujo y muchísimo cuidado, con más desde luego del que la obra se merece, comercial, pero...
Vale la pena volverla a ver—si la pena vale—por la discreta interpretación de todas sus partes. Y, sobre todo, las de Lina Santamaría, Espinosa, Sancho, y otros.
La interpretación de «La Millona» no se presta a grandes creaciones, pero, cuantos llenaron su nutrido reparto, cumplieron con ganas y se hicieron acreedores a cálidos aplausos.



Es un pirata atrevido una «gitana» zahorí un cómico entrometido que cuando dice: venci, es... porque lo han vencido.

BOEN CAPITOL HISPANIA
Desde las 3'30, 3 y 3: «5 tumbas al Cairo», por Franchot Tone, Anna Baxter, Eric von Stroheim y Fortunio Bonanova.

MODERNO ORIENTAL
Desde las 3'30 y 3: «Una vida y un amor» y «Fugitiva de los Trópicos».

RIALTO
Desde las 4: «13 Rue Madeleine» y «Juventud ambiciosa».

Variedades
SALAS DE FIESTAS
TROCADERO
Hoy debut de «Las 2 Cheryl's» y actuación de Pepita Lucientes, Miguel de Villa y la orquesta «Trocañtes».

CASA BLANCA
Todos los días actuación de Chaiton, Anietina, Nury Navarro, Juanita Montes, María del Carmen y Tina Seg, con la orquesta «Casablanca».

SALONES DE BAILE OLIMPIA
Noche a las 10, baile con las orquestas «Columbia» y «Melodians».

LOS DOBLES DFL GENERAL MONTGOMERY Y DEL MARISCAL ROMMEL

El general Montgomery y el mariscal Rommel aparecen en la originalísima y emocionante película de la Paramount, «Cinco tumbas al Cairo» y han sido doblados por auténticas «estrellas» del Cine. El «doble» del general Montgomery es el notable actor, autor y director británico Miles Mandes que tiene la misma nariz, los mismos ojos penetrantes, el fino bigote del general. Mander es ligeramente más alto que Montgomery, pero el peso de ambos es idéntico. El «doble» del mariscal Rommel es el famoso Erich von Stroheim. Físicamente ambos son iguales; igual cabeza cuadrada la misma corpulencia, la misma mirada enérgica. Es un «doblaje» curiosísimo que llamará la atención del público y un atractivo más de «Cinco tumbas al Cairo», la formidable película de la Paramount, protagonizada por la genial Anne Baxter el interesante galán Franchot Tone y el graciosísimo Akim Tamiroff.

Frío Industrial, S.A.

A partir del día 10 del corriente mes de marzo, se hará efectivo el dividendo activo del ejercicio 1947 contra entrega del cupón núm. 23.

En las oficinas de Palma (Vilaza 20), y en las de Valencia (Maderas 8), serán facilitados a los señores Accionistas los impresos de facturas de cupones que habrán de presentar debidamente requisitados.

Palma de Mallorca, 1.º de Marzo de 1948.
El Tesorero,
MIGUEL GORNALS

TEATRO PRINCIPAL

HOY MIERCOLES A LAS 6'45 TARDE Y 10'15 NOCHE
GRAN ACONTECIMIENTO ESTRENO

LLUVIA

DE W. SOMERSET MAUGHAM
El autor universal de los grandes éxitos, en la novela, el Cine, y el Teatro.

EL FILO DE LA NAVAJA
LA CARTA
SOBERBIA

Emoción e interés en un ambiente completamente exótico:
La Isla de Tutuila (Pago-Pago) en los mares del Sur

LINA SANTAMARIA

Y SU ADMIRABLE CONJUNTO
Mañana: **EL GRAN GALEOTO**

«LAS DOS CHERYLS» EN «TROCADERO»



El salón de te de la Via Roma recién terminada su Semana Internacional ofrece en la continuación de sus éxitos la presentación en esta temporada de «Las dos Cheryl's». Un repertorio completamente renovado y altamente sugestivo, la belleza de las componentes de esta magnífica atracción y lo maravilloso de la interpretación de su aplaudido repertorio, son alicientes suficientes para que «Trocañtes» registre las mayores entradas. Siguen en el programa de «Trocañtes» Pepita Lucientes, Miguel de Villa con «Trocañtes» y su cantor Gelabert con éxito creciente.

EN EL ULTIMO MINUTO DE LA VIDA DE UN INOCENTE

Un hombre ha sido condenado a morir en la silla eléctrica, condenado sin culpa. Bastaría con que cierta persona dijese una sola palabra para salvarle... Las horas transcurren. Los minutos vuelan... ¿Será pronunciada a tiempo la frase salvadora?

He aquí la sustancia argumental, verdaderamente apasionante de «Angel Negro», superproducción americana dirigida por Roy William Neill e interpretada por Dan Duryea, June Vincent, Peter Lorre y Broderick Crawford, que nos presentará la famosa marca distribuidora Filmofono, S. A.

AL FIN MARGARET O'BRIEN

Después de haber visto su effigie infinidad de veces en las revistas cinematográficas y en otras también se anuncia una película en la que el nombre de Margaret O'Brien ocupa el primer lugar.

El film es una cinta musical, según puede deducirse de su título, «Al compás del corazón» y no es la presencia de la juvenil estrella lo que la hace musical sino su argumento y la relevante figura del gran músico español José Iturbi.

Esta película ha de considerarse como la presentación oficial de la diminuta estrella, a la que sólo se ha visto fugazmente en alguna cinta. En la que nos ocupa ella le es todo.

Por lo que se refiere a nuestro compatriota José Iturbi, se le verá por primera vez en la pantalla y su actuación ha despertado gran curiosidad.

Montecassino
Primer zona neutral, después tierra de nadie, finalmente centro de la batalla

Montecassino
La tragedia que conmovió al mundo

Palacio AVENIDA

TEATRO Lirico

Mañana Estreno

«Una tragedia que ha conmovido a los pueblos del mundo entero»
MONTTECASSINO

Montecassino
Reflejará en la pantalla a todos los horrores de la guerra

Montecassino
El espectáculo más impresionante que jamás el cinema se atrevió a presentar



La Elección

HE HABLADO, largo y tendido, con tía Matilde acerca de la elección en matrimonio.

Y yo le decía, por no prolongar y hasta para degollar la discusión: —Pero, amiga mía, ¿de verdad cree usted que hay elección en el matrimonio? ¿No estaremos todos equivocados acerca de este punto? De sostener algo yo afirmaría que no hay tal elección por parte de uno, sino que es uno el que resulta elegido. Uno o una. Se trata, pues, de un fenómeno óptico. Cada uno de los contrayentes, piensa usar de su libre albedrío y elegir, pero se trata de un error. Somos elegidos, que es algo muy distinto. El acierto, cuando lo hay, es, pues, tanto del uno como del otro. Por eso no se ha inventado tontería mayor que aquella de «antes de que cases, hijo, mira lo que haces». El que debe mirar lo que hace es el otro, siempre el otro.

Tía Matilde, que es de un dogmatismo feroz, me escuchaba como quien oye granizo y, erre que erre, iba emitiendo pequeños ronquidos y resoplidos que querían decir, exactamente: «¿Qué hombre más cabezota! Bueno, como todos, saliéndose por peteneras y no queriendo jamás atender la voz de la experiencia».

Vino la controversia porque tía Matilde había estado en el teatro y oído —a medias, pues ella no puede evitar el no escuchar más que aquello que le conviene— una trápala de don Jacinto Benavente en la que, por lo visto, se recomendaba a las mujeres que se casaran con comerciantes adinerados y muy brutos, si querían ser felices.

—Es lo que yo siempre he dicho. El laurel del poeta no sirve para la olla. Y con las «eminentias», dedicadas sobre el papel al marido, no se paga, ni al casero. (Y mientras decía esto, al tiempo que a mi oído, me lanzaba pequeñas y envenenadas miradas como el raballo del ojo izquierdo).

—Tía Matilde —túve que decirle— haga el favor de dejar en paz al raballo de su ojo y no me mande más mensajes. En lo que usted me cuenta hay un punto oscuro que conviene explicar. En primer lugar, hoy, es casi imposible definir a los hombres y encasillarlos diciendo, taxativamente, Fulano es un poeta, Mengano es un comerciante, Perengano es un burócrata. La democracia y el maquinismo han traído, con las luces del nuevo siglo, al hombre indefinido, que hace sonar la flauta de los mil agujeros y así como en la antigüedad el Poeta era necesariamente el Hombre que se moría de hambre —y tal vez por esto era poeta— ahora, para ser Poeta hay que ser el Hombre Barato y con Casa Propia. Y el hombre que se muere de hambre no es un buen poeta sino un mal comerciante, que es muy distinto. Asistir hoy a una reunión o guateque de artistas, de hombres que andan con la cabeza, es poco menos que leerse, de arriba abajo, la crónica bursátil...



—En la comedia... —No me hable de comedias, paciente, no me hable de comedias. Hablábamos de la elección en matrimonio. ¿Sabe la petimetra que hoy se casa, al elegir a un terrateniente, el fondo de incabable poesía que la espera? No. Y si la elección recae sobre un compositor musical, tampoco está en condiciones de saber ella hasta qué punto se verá mezclada en los negocios de compra y venta organizados por su Beethoven. Eso es así, Matilde.

—En la comedia, al final, don Jacinto quería a decir que el amor todo lo iguala.

—Esto es una frase, y, bien mirado, quiere decir lo mismo que «mañana será otro día», «ha tomado usted posesión de su casa» o «tenemos que vernos con más frecuencia». De alguna suerte hay que hacer acabar las comedias. Y los ladridos. ¿Usted, por ejemplo, cómo escribiría elegir? ¿Con jota o con ce?

—Siempre con jota. Así me lo enseñaron en un colegio de pago.

—Así lo aprendió usted, que no es igual. Y así hubo quien la eligiera, tal y como la hizo Dios. Lo bueno que esa industria tiene es esto: que somos elegidos, que es tanto como ser seleccionados y cada uno se lleva lo que le toca, lo que en justicia debía llevarse.

J.B.G.

El Gobierno búlgaro se incauta de todas las propiedades reales

EN POCO MAS DE MEDIO SIGLO LA FAMILIA REAL BULGARA HABIA REUNIDO UNO DE LOS MAYORES TESOROS DINASTICOS QUE SE CONOCEN

SOFIA. (Servicio de Exclusivas Pyresa-International News Service). Las noticias de que el desterrado ex rey Miguel de Rumania perderá todas las fabulosas propiedades reales, que se ha visto obligado a dejar tras él después de su abdicación, ha despertado un interés mayor del corriente en Sofía. El pueblo búlgaro compara la situación del ex monarca con la de su propia familia real. Por una total casualidad, la pérdida del trono de Miguel coincidió con la publicación de una ley por el Gobierno búlgaro, confiscando metódicamente todas las cuantiosas propiedades reales de la familia que reinó en Bulgaria.

La iniciación de uno de los mayores tesoros reales de Europa tuvo un origen bastante simple en Viena, durante el año 1887, cuando una delegación de Bulgaria pidió humildemente al arduado príncipe alemán Fernando de Sajonia Coburgo-Gotha que aceptara la corona de la recién creada Bulgaria. La recopilación de este tesoro terminó medio siglo más tarde, en septiembre de 1946, cuando el pueblo búlgaro votó por la República. La reina madre Juana y el rey niño Simeón III salieron para el destierro de Egipto, llevando sólo una pequeña parte de las inmensas riquezas de que gozaban cuando estaban en el poder.

Era un llamativo contraste el que ofrecían los tesoros acumulados por esta dinastía, valorados en miles y miles de millones de levas (la unidad monetaria búlgara está ahora fijada arbitrariamente en 280 por cada dólar), con las duras condiciones de vida del campesino búlgaro.

El rey niño y su madre lograron sacar una considerable suma, que llevaron a Egipto. Pero ahora todas las propiedades reales de Bulgaria han sido

(CONTINUA EN 3.ª PAGINA)

CRONICAS de NUESTROS CORRESPONSALES

Como "manufactura" Rusia a los países recuperados

PARIS. (Servicio de exclusivas Pyresa-International News Service). — Los años rusos se dividen a los países satélites de Europa oriental en tres categorías. Estas se reducirán a dos muy pronto, y finalmente a una sola. En la categoría primera están Yugoslavia, Albania y Bulgaria; en la segunda Rumania, y en la tercera, Hungría, Checoslovaquia parece pertenecer a otro grupo diferente quizá al oriental.

La categoría primera es de toda garantía para los soviets. Tito y Dimitroff siguen el juego de manera absoluta y en una extensión que asombra a los propios amos.

Rumania está en camino de ascender a la primera categoría, sobre todo después de la reciente abdicación voluntaria del rey Miguel y la subsiguiente transformación del reino en República.

Hungría, país eslavo honorario, todavía necesita algún tiempo para llegar a la categoría seguida, y su inclusión en la primera es todavía muy problemática.

Los observadores están convencidos de que en el presente año los países desarrollarán una labor totalmente coordinada.

El proceso gana rapidez. El partido campesino, presidido por el primer ministro rumano, Petru Groza, ha anunciado la inminente unificación de su partido con el Frente Campesino Liberal de Alexandersen. Este último partido está hecho con disidentes del partido «reaccionario» nacional campesino, y cuyo jefe fué condenado a cadena perpetua recientemente. Otros partidos campesinos, según los círculos gubernamentales rumanos, han expresado su deseo de seguir este camino.

El ministro de la Guerra húngaro, Peter Veres, del partido nacional campesino, que mantiene estrecha colaboración con el partido comunista, ha anunciado recientemente que comenzará negociaciones con el primer ministro, Lajos Binnyes, del partido de los pequeños propietarios, cuyo análogo presidente, el ex primer ministro, Ferenc Nagy, fué expulsado la pasada primavera mientras pasaba las vacaciones en Suiza. La fusión se espera que tenga lugar dentro de pocos meses.

Paul VAJDA

Preparativos para las elecciones

ROMA. (Crónica de nuestro corresponsal). A dos meses de distancia de las elecciones, todavía ninguna se ha metido por aquí a oficio de aduino. Los ambientes de la prensa y la política italiana a estas alturas dan la impresión de estar llenos de cautela y prudencia. Nadie se llegará fácilmente a las predicciones, e incluso al asegurar cada Partido o cada grupo de Partidos la conquista de la victoria electoral, parecen hacerlo sin excesivo entusiasmo. Naturalmente, esta situación no durará mucho tiempo, y lo normal es que cada parte contendiente aumente en fe y entusiasmo con el tiempo. Pero por ahora —estamos en los primeros días de la campaña electoral— los hombres políticos se limitan a mirarse, estudiando las posibilidades económicas y propagandísticas de los demás y asegurando las propias. Después, cuando todos hayan puesto sus cartas boca arriba, habrá llegado el momento de los ratoncillos. Todos los interesados en la próxima batalla electoral parecen esperar una sorpresa en los otros, y de aquí que guarden para el último momento los disparos de la artillería gruesa.

Los periodistas, a la vista de todas estas precauciones, se guardan también, para más adelante, sus deseos de predecir. Hoy por hoy, todo lo que sabemos es bien poco: cómo están distribuidas las fuerzas y bajo qué emblemas se agrupan.

Ciento dos emblemas o contraseñas electorales se han presentado hasta ahora en la oficina correspondiente del Ministerio del Interior. He aquí algunas: El Movimiento Nacional Unitario (movimiento más bien de derechos, aunque no demasiado), presenta como emblema un perfi de la península italiana. El Partido Nacional Monárquico (una corona real incrustada en el centro de una estrella de cinco puntas). El Partido Socialista Italiano (que va unido al Comunista formando el Frente Popular), un sol, un libro abierto y una hoz y martillo bajo la leyenda Partido Socialista Italiano. El Frente Popular (una cabeza de Garibaldi en una estrella de cinco puntas). El Partido Comunista Italiano (que también forma parte del anterior, dos banderas una italiana y otra roja, con estrella de cinco puntas y hoz y martillo). Partido Democrático del Trabajo (una rueda dentada adornada con una espiga y una llama). Juventud Comunista (estrella roja y hoz y martillo). El Movimiento Social Italiano (Agrupación Neofascista) una llama sobre las letras M.S.I. El Bloque Popular Unionista, un disco con la leyenda: «Paz y trabajo». El «Frente Quinquenal», una prensa. La Democracia Cristiana un escudo cruzado con el lema «Libertad».

Los restantes, hasta ciento dos corresponden a grupos menores, casi insignificantes. La lucha, la verdadera lucha, está entablada entre el escudo cruzado Democrático y la testa de Garibaldi con la estrella roja al fondo.

Cuando una de las próximas mañanas nos encontremos a Roma llena de carteles, pinceladas y demás manifestaciones del genio propagandístico podremos decir que la verdadera lucha electoral ha empezado.

Alberto CRESPO

Con «guerra fría» o sin ella 20.000 aviones de bombardeo necesitará Estados Unidos

Hablábamos el otro día del presupuesto de guerra norteamericana, que se eleva para el año actual a la increíble cifra de once mil millones de dólares, dedicando el artículo anterior al capítulo —que será importante— de investigación de armas nuevas de ataque y de defensa. Desde luego, la mayor parte de la tal cifra será aplicada a la «pueta a punto» de las armadas de tierra, mar y aire y al aumento de sus efectivos para el caso, desgraciadamente no improbable, de un nuevo conflicto bélico. Naturalmente, los gastos que ocasiona una marina militar y un ejército como los de los Estados Unidos suman cifras impresionantes. Pero es la Armada del Aire la que acaso en estos momentos sea preocupación máxima del Estado Mayor estadounidense, como podrá ver el lector a continuación.

La Comisión americana encargada de los asuntos referentes al Ejército del Aire ha pedido hace poco la constitución de una nueva fuerza aérea militar que no tenga igual en el mundo y que sea capaz de rechazar y de destruir a cualquier agresor posible que se decidiera a desafiar a los Estados Unidos, cosa que no cree posible ocurra antes del año 1953.

El informe recomienda la creación en dos etapas de una fuerza aérea compuesta de doce mil aviones de primera línea y ocho mil aparatos de reserva. Es decir que para el año 1952 Norteamérica



El superhidroavión «Hughes Hercules», de 225 toneladas, en pleno vuelo.

contaría con un Ejército del Aire compuesto de setenta grupos listos para combatir inmediatamente, de los cuales la mitad serían aparatos pesados, aptos para transportar la bomba atómica, y la otra mitad, aparatos ultrapesados de gran radio de acción.

(CONTINUA EN 3.ª PAGINA)

Diganos Ud. algo...

Nuestro Aero Club uno de los primeros de España



Hace algo menos de ocho años el Teniente Coronel de Aviación don José Galán —Pepe Galán, a secas, para sus amigos— se vio convertido por arte de birlibrotique, o poco menos, en Presidente del Aero Club de Palma. Desde entonces acá este mallorquín por oficio y por afición a Mallorca, cosa que tiene bastante mérito que sería por accidente, se dedicó a trabajar denodadamente por conseguir que nuestra ciudad tuviese un Aero Club digno de su categoría, pero... —pero no teníamos nada. Todos nuestros esfuerzos chocaban con la falta de medios. Y lo que ahora tenemos hemos tenido que ir lográndolo poco a poco.

—Entonces, cuéntame —le interrumpimos—, el pasado: ¿ero, pero y ¿el presente?

—¡Ah! Ahora sí, ahora sí tenemos cosas...

Se entusiasma el Teniente Coronel Galán hablando de esta obra de la que con razón puede enorgullecerse, porque, aunque quizá no le guste que se hable de él personalmente, es única y exclusivamente obra suya y de las cuatro personas que le rodean: el Teniente Coronel Serrano, Jefe del Campo de Son Bonet, el Comandante Bova, el Teniente Lassalle y el Alférez Terrasa, y muy pocos más.

—El nuestro —prosigue el Teniente Coronel Galán— es uno de los seis Aero Clubs que en España existen federados y en en cuenta que para ello es preciso que tengan más de un centenar de socios como condición indispensable —pe ha habido en que hemos tenido que suspender el cobro de cuotas mensuales para impedir que se nos fueran, con lo que se rebajaría, este número—. Pero bien. Me encuentro francamente contento y optimista. Mira —me dice estas palabras mientras revisamos los hangares— estas cuatro avionetas son nuestras, del Aero Club. Cada año venimos dando títulos a seis o doce pilotos y dentro de unos días empueramos un nuevo curso para el cual tenemos ya bastantes inscripciones. Nuestro presente son también estos salones de tertulia, esta instalación radiofónica que, con antenas en todas las dependencias, permitirá a los que así lo deseen bailar o escuchar música, esta sala de wip-pono...

—No he terminado aun, pero nombre Nuestro presente son también estas obras para construir piscinas de tiro al plato y al pichón, estas otras de tenis (ya bastante adelantadas, cuya inauguración tendrá lugar en los primeros días de Noviembre), o este proyecto de construir un campo de golf que, entornando el aeródromo, de acuerdo con las medidas reglamentarias dispondrá de nueve agujeros.

—Pero... —Espera, no te precipites. Aquí instalaremos la piscina, que está construida a esperar, para el principio del actual verano.

—¿Piscina también? —Sí. Nuestro objetivo es hacer piscinas, pero para atraer a la juventud hacia la aviación, es preciso que le ofrezcamos algo más y no hemos de dejar hasta hacer de este Aero Club uno de los primeros de España y crece —y crece es que lo creemos— estamos en camino de conseguirlo.

La mucha cordialidad del Teniente Coronel Galán se abre en propósitos y en ideas en un constante mostrarse lo que es y lo que será. No dudará el Aero Club palmeño —¿Con qué subvenciones cuentas para llevar a cabo todas estas obras?

—¿Subvenciones? Ninguna o, por mejor decir, casi ninguna. El Ministerio del Aire tiene asignada una cantidad para los Aero Clubs de España, que repartida entre todos, resulta un poco escasa. Ahora, por si esto pudiera servir de ejemplo, quiero citar el caso del Ayuntamiento de Madrid que concedió ocho millones de pesetas para las obras de su Aero Club.

—Y el nuestro ¿no os ha concedido nada todavía? —El Teniente Coronel Galán prefiere no responder. Nos conduce a uno de los salones y que su repitiendanos la forma en que se repartirá la cantidad que el Ayuntamiento de Mallorca, al objeto de fomentar la aviación, a mejor sea uno de los primeros a mejor dicho el primer club deportivo de la isla.

En una de las avionetas del Aero Club, primero Quinto, llevando al mando el Teniente Lassalle y después yo con el Comandante Bova, hemos sobrevolado Palma. Al aterrizar de nuevo, después de haber desde allá arriba, comprendido su total integridad, es cuando nos damos verdadera cuenta de la grandeza en realidad representa el negocio de la aviación y lo que auxilia de España, la obra que auxilia por sus colaboradores llega a cabo el Teniente Coronel Galán.

JULIO ANTONIO

«YO TRAICIONE A POLONIA»

LISBOA. (Crónica de nuestro corresponsal). —Yo traicione a Polonia. Otras memorias más. Otras aún. Las bibliotecas precisan de unos instantes más para las memorias de la última guerra, con las que ese género literario alcanzó su época dorada. Todo hijo de vecino se cree con el derecho, y aún más, con el deber, de comunicar a sus coetáneos las peripecias, a veces perfectísimamente vulgares, que le sucedieron. Ahora resulta que todos

llevar su diario, en donde apuntaban hasta el mínimo gesto del amigo, de otro político e incluso del ser campante y pimpante que pasaba por la calle en el preciso momento en que el «memorioso» estaba con la pluma, entre los dientes, tras la ventana, pensando qué añadir a su diario. Con razón se están haciendo ricos los libreros vendiendo esos «diarios» encuadernados con piel de diablo viudo, y que tienen hasta un candado

para dar la impresión al curioso de que allí se guarda algo importante y al autor la satisfacción de que lo que anota tiene algún valor.

Uno de los últimos «Diarios» que se han escrito es el del general Dwight Eisenhower, aún no publicado, titulado bibliotecariamente «Cruzada en Europa». Título que, por cierto, no está nada de acuerdo con la valoración que de él hacen los norteamericanos afirmando que tiene nada menos que ciento setenta y cinco mil palabras. Lo que, después del susto, es añadir el disgusto.

El otro «Diario», éste ya publicado, es de un Embajador americano en Varsovia, y que, modestamente, se titula «Yo traicione a Polonia», seguramente para dar un poco de regocijo a las horas de luto polacas. Bliss Lane, el distinguido autor de «Yo traicione a Polonia», mete en el baile a todo el mundo y, atreviéndose hasta con Roosevelt, que en cuanto fallezca su esposa se tornará en el gran mito norteamericano, dice:

«La confianza del Presidente Roosevelt en su propio poder para convencer a Stalin fué en parte, responsable por la trágica traición que hicimos a Polonia». En resumen el antiguo Embajador yanqui en Varsovia declara textualmente que «Polonia fué vendida a la URSS, para conseguir, en cambio, la participación de la Unión Soviética en la guerra contra el Japón y también por el miedo de que Stalin se volviera a entender con Hitler».

Adolfo LIZON

Millones de despazados europeos desean entrar en los Estados Unidos

NUEVA YORK. (International News Service). Estados Unidos, válvula de escape tradicional para las poblaciones inquietas del mundo, hasta que decidió cerrar sus fronteras, durante los próximos meses escuchará las súplicas sin precedentes de la humanidad, que llegarán hasta sus costas solicitando la admisión.

Arrancados de sus hogares por la guerra, habiendo perdido sus parientes y amigos millones de desheredados de la fortuna están estableciendo corrientes migratorias que son las más importantes contempladas hasta ahora y la situación se teme que empeorará en lugar de mejorar.

La Organización Internacional de Refugiados considera que 1.345.902 personas sin hogar esperan aún una solución a su problema.

La Cruz Roja Internacional cree que cuando menos dos millones de prisioneros de guerra languidecen en los campamentos de los poderes victoriosos, hecho que contrasta grandemente con la situación existente en esta misma etapa después de la primera guerra mundial, en el que los Estados Unidos ha dado libertad a todos sus prisioneros de guerra.

Rusia tiene cuando menos un millón. Ningún extranjero sabe exactamente cuántos son en realidad. Rusia es la única nación del Mundo que se niega a permitir la inspección por parte de la Cruz Roja. Francia conserva aún 600 mil prisioneros e Inglaterra 250.000.

Muchos de los ajustes existentes actualmente en Hungría son locales, los húngaros se dirigen al Sur, procedentes de Eslovaquia, los polacos al Occidente, procedentes de Ucrania; los alemanes abandonan Polonia; los eslovacos marchan a Italia, huyendo de Yugoslavia del mariscal Tito y así sucesivamente; especialmente los judíos, que se mueven a través de docenas de países, huyendo de toda Europa, donde no son bien acogidos y en general en una tendencia hacia Palestina encuentran en su camino todos los obstáculos que se puede imaginar.

Los inmigrantes fueron admitidos a Estados Unidos poco más o menos con los brazos abiertos hasta 1917, habiendo sido rechazados sólo 20.000 indeseables hasta esa fecha. El Acta de Inmigración Norteamericana de 1917 prohibió la entrada sólo a los analfabetos mayores de 16 años, llegando 430.000 inmigrantes en 1920 y 800.000 en 1921.

Finalmente, el Acta de 1921 limitó la inmigración cada año al tres por ciento de la población de cada nacionalidad dentro del país, según el censo de 1910, pero las disposiciones aduaneras no fueron muy estrictas y la inmigración continuó por Canadá y México.

John F. SEMBOWER